
8 класс

1. Массовые доли элементов в соединении Х составляют: натрия – 16,61%, водорода –
1,44%, кислорода – 34,66%, элемента Э – 47,29%. Определите состав соединения Х.
20 баллов

Решение.

Сначала установим формулу вещества NaaHbOcXd. (2 балла) Пусть масса соединения 100г,
тогда массы элементов численно равны их массовым долям.

Чтобы установить формулу вещества, надо найти соотношение количеств (моль) каждого
элемента друг к другу:: : : = ( ): ( ): ( ): (Э) = ( )( ) : ( )( ) : ( )( ) : (Э)(Э)= 16,6123 : 1,441 : 34,6616 : 47,29 = 0,722: 1,44: 2,17: 47,29(разделим на самое меньшее 0,722)= 1: 2: 3: 65,5

(8 баллов)

где х – молярная масса неизвестного элемента Э. Индексы должны быть целыми,
следовательно, , должно быть целым числом. Но элемента с молярной массой 65,5

г/моль нет. Увеличиваем все индексы в 2 раза: : : : = 2: 4: 6: .  В этом случае целые
числа получаются тогда, когда x=131. Такой элемент есть, это ксенон. Значит формула
неизвестного вещества Na2H4XeO6 (10 баллов)

За правильную формулу вещества при отсутствии решения ставился максимальный балл.



2. Определите массовую долю растворенного вещества в растворе, полученном
добавлением  8,0 г оксида фосфора(V) к 220,0 г воды. Ответ дайте с точностью до
десятых долей процента.
15 баллов

Решение.
При растворении оксида фосфора(V) в воде протекает химическая реакция:

P2O5 + 3H2O = 2H3PO4 (3 балла)
Значит, растворенным веществом будет фосфорная кислота. Для определение ее массовой
доли необходимо найти массу вещества и массу раствора.
Массу раствора проще всего найти по закону сохранения массы:(раствора) = (воды) + (P O ) = 220 + 8 = 228 г (3 балла)
Для определения массы кислоты, необходимо найти ее количество по уравнению реакции( ) = 2 ( ) = 2 ∙ = 0,1127 моль (3 балла)( ) = ∙ = 0,1127 ∙ 98 = 11,04 г (3 балла)

Теперь можно найти массовую долю фосфорной кислоты в полученном растворе= (кислоты)(раствора) ∙ 100% = , ∙ 100 = 4,8% (3 балла)
За верный ответ при отсутствии решения ставился максимальный балл.



3. Сколько атомов золота содержится в кубике из чистого золота с ребром равным 2 см?
(плотность золота 19,3 г/мл). Какую массу сплава золота с пробой 585о можно
приготовить из этого образца металла? Для справки: проба благородного металла – это
масса данного металла в 1000 г сплава.
20 баллов

Решение
Сначала найдем массу кубика чистого золота(золота) = (золота) ∙ = 2 ∙ 19,3 = 154,4 г (7 баллов)
Теперь можно найти количество моль золота и число атомов золота в этом кубике( ) = ( )( ) = , = 0,784 моль (3 балла)( ) = ( ) ∙ = 0,784 ∙ 6,02 ∙ 10 = 4,72 ∙ 10 атомов (6 баллов)
Чтобы найти массовую дол сплава, необходимо массу золота поделить на его массовую
долю в сплаве. Так как нужно получить золото 585о

, его массовая доля составляет 58,5%
(0,585) (585 пробы) = ( )( ) = ,, = 263,9 г (4 баллов)
За верный ответ при отсутствии решения ставился максимальный балл.



4. В пробирках без надписей находятся водные растворы селенида натрия, силиката калия
и нитрата рубидия. С помощью какого дополнительного реактива можно различить
содержание данных пробирок. Подсказка: необходимо применить периодический закон.

15 баллов

Решение
Запишем формулы веществ: силикат калия – K2SiO3, нитрат рубидия – RbNO3, селенид
калия – K2Se (селен сосед серы по группе, поэтому образует соединения с такой же
формулой, что и сера, то есть селениды аналогичны сульфидам) (5 баллов)
Очевидно, что различить в этом случае соли можно по кислотным остаткам. Силикаты при
взаимодействии с любой кислотой образуют осадок кремниевой кислоты

K2SiO3 + 2HCl = 2KCl + H2SiO3↓ (5 баллов)
Селениды (как и сульфиды) при взаимодействии с кислотами превращаются в газ
(селеноводород)

K2Se + 2HCl = H2Se + 2KCl (5 баллов)
Нитрат рубидия с кислотами не взаимодействует. Таким образом, эти растворы можно
различить с помощью любой кислоты.

За верный ответ при отсутствии решения ставился максимальный балл.



5. Рассчитайте, какой объем водорода (при н.у.) выделится при полном растворении в
соляной кислоте 10 г простого вещества, в атоме которого находятся 26 протонов.

15 баллов

Решение
Простое вещество, содержащее 26 протонов (то есть соответствующее порядковому номеру
элемента) это железо. (2 балла) Запишем уравнение реакции железа с соляной кислотой:

Fe + 2HCl = FeCl2 + H2↑ (5 баллов)
По уравнению реакции, количество выделившегося газа (водорода) равно количеству
вступившего в реакцию железа. Можем найти объем водорода при н.у.:( ) = ( ) = ( )( ) = = 0,179 моль (4 балла)( ) = ( ) ∙ = 0,179 ∙ 22,4 = 4 л (4 балла)
За верный ответ при отсутствии решения ставился максимальный балл.



6. Юный химик Илья на полке в лаборатории обнаружил банку, заполненную прозрачной
жидкостью. Этикетка на банке гласила «HOD. Яд!». Илья не сразу догадался, что за
вещество находилось в банке. Предложите три вещества, способные реагировать с
жидкостью HOD, и напишите их названия.

15 баллов

Решение
Вещество НOD – это просто вода, состоящая из обычного водорода протия (Н) и его изотопа
дейтерия (D). В отличие от обычной воды, такая «тяжелая» вода является биологическим
ядом.
Химические свойства такой воды практически полностью аналогичны химическим
свойствам обычной воды. В ответе можно было написать формулы и названия любых трех
веществ, взаимодействующие сo водой (по 5 баллов за каждое вещество). Например, калий
(K), триоксид серы (SO3) и оксид натрия (Na2O).


